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能源与可持续发展

一、选择题

1．（2019·大庆）如图是太阳能汽车在平直公路上匀速行驶的情形，若不计空气阻力对汽车的影响，则下列说法正确的是（　　）
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A．汽车的重力和地面对汽车的支持力是相互作用力


B．汽车受到两对平衡力的作用


C．由于速度大，所以惯性大，使得汽车急刹车不能立即停止


D．太阳能汽车行驶时是将太阳能直接转化成机械能

2．(2019·铁岭)北京世博园周边道路安装了92根智慧灯杆，智慧灯杆除了照明还具有许多其他功能，如噪声监测、无线Wi﹣Fi、视频监控充电等。关于智慧灯杆，下列说法正确的是（　　）
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A．无线Wi﹣Fi是利用超声波传递信息的


B．噪声监测功能可以在传播过程中减弱噪声


C．用智慧灯杆给电动汽车充电时，智慧灯杆相当于电源


D．智慧灯杆工作时消耗的电能属于一次能源

3．(2019·攀枝花)月球表面为超高真空，白天最高温度可达160℃，夜间最低温度可达－180℃，环境极端严酷，然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氦3资源。2019年1月3日10点26分，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆。拍摄的世界第一张近距离月背影像图通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱。下列说法中正确的是（　　）
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A．中继星是用超声波实现通信


B．月球背面的照片是通过电磁波传回地球的


C．目前核电站使用的是核聚变反应释放的能量


D．在月夜可利用超导材料发热为月球车提供热量

4．(2019·云南)2019年4月30日，云南省政府新闻办发布消息，我省33个贫困县（市、区）达到脱贫标准，退出了贫困序列。脱贫过程中许多村镇安装了“肩扛太阳能电池板，头顶小风扇”的新能源路灯。下列说法正确的是（　　）

A．小风扇的作用是为太阳能电池板散热


B．太阳能电池板把太阳能转化成了小风扇的机械能


C．这种新能源路灯是集太阳能发电和风力发电为一体的发电用电设备


D．太阳能电池板可以把接收到的太阳能全部转化为电能

5．(2019·辽阳)如图是一款太阳能座椅，椅子顶部安装的硅光电池板，可储备能量供晚间使用。下列说法正确的是（　　）
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A．硅光电池板是由超导材料制成的


B．硅光电池板可以将太阳能转化为电能


C．太阳能来源于太阳内部氢核的裂变


D．太阳能属于不可再生能源

6． (2019·泰州)以下属于非清洁能源的是（   ）

A．太阳能    B．煤炭    C．风能      D．水能

7．（2019·成都A卷）关于原子核和核能，下列说法正确的是（   ）

A．原子核是由电子、质子和中予组成            B．核能的使用不会对人类产生危害

C．现有核电站利用核裂变释放的能量来发电      D．氢弹爆炸时的链式反应是可控的

8.（2019·桂林）为了减少能源的利用对环境的污染和破坏，下列做法不正确的是（   ）
A.大力发展风力发电




B.大力发展火力发电

C.减少化石燃料的使用




D.开发使用电能驱动的电动汽车

9．（2019·大庆）下列描述符合科学事实的是（　　）

A．我国目前远距离输电采用的电压是220V


B．地磁场对射向地球赤道的宇宙高速带电粒子流的运动方向无影响


C．秦山核电站的核反应堆应用了核裂变的原理


D．光和声音在液体中的速度比在空气中的速度快

10．（2019·宜昌）前段时间，“加水就能跑的神车”事件一度成为舆论热点，该汽车实际是利用车内水解制氢技术获得氢气，通过氢燃料电池给车提供动力（该技术成本很高，目前仍处在试验阶段），但被曲解为“加水就能跑”。下列对该事件的看法错误的是（　　）

A．氢燃料电池是将氢气的化学能转化为电能


B．水解技术制取氢气的过程一定要消耗其它能量


C．对于热点事件要遵从科学原理，不能盲从更不能以讹传讹


D．该车行驶的能量最终来源于水，水是一种能源

11．（2019·南京）下列能源中，属于可再生能源的是（　　）

A．天然气
B．煤
C．石油
D．风能

12．（2019·宿迁）“跨越时空，漫游地球”离不开电磁波和能源，下列相关认识，错误的是（　　）
A. “嫦娥四号”探测器能从月球上发回月背的影像图；说明电磁波能在真空中传播
B. 我国5G技术世界领先，该技术采用无线电波传输信息，无线电波是电磁波
C. 太阳是人类的“能源之母”，煤、石油、风能、水能等能源都是间接来自太阳能
D. 能量在转化或转移过程中总量保持不变，所以不必担心能源危机
13．(2019·宁夏)下列与物理知识有关的说法正确的是（   ）

A．太阳能、风能、天然气是目前正在努力研究、开发的新能源，它们都是可再生能源

B．如果所有的力突然全部消失，在空中运动的足球将做匀速直线运动

C．水在凝固过程中不断放出热量，温度下降

D．家庭电路中空气开关跳闸了．可能是电灯开关中的两根导线相碰

14．(2019·青海)物理兴趣小组的同学们调查发现，青海地区存在多种类型的发电站。下列发电站利用不可再生能源发电的是（   ）
A．水电站            B．风电站         C．太阳能电站          D．燃气电站 

15. (2019·济宁)下列说法不正确的是（   ）

A.汤姆逊提出原子核式结构模型            B.煤、石油属于不可再生能源

C.能量的转化与转移具有方向性            D.太阳是太阳系中唯一的恒星

16. (2019·济宁)下列各选项中完全正确的是（   ）

	常见做法
	目的

	高山上用高压锅做饭
	升高沸点

	家用电器金属外壳接地
	避免人体触电

	拉开弓把箭射出
	利用弹性势能


	家用电器
	物理原理

	高饭锅
	电流的热效应

	电风扇
	磁场对电流的作用

	电吹风
	电磁感应


A                                        B

	日常现象
	物理知识

	冬天玻璃窗户上的“冰花”
	凝固

	锯木头时锯条会发热
	热传递

	汽车急刹车时人向前倾倒
	惯性


	能量转化
	应用实例

	化学能转化为电能
	蓄电池

	电能转化为机械能
	电动机

	太阳能转化为内能
	内燃机


C                                        D

17. (2019·聊城)下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A. 风能和水能都是不可再生能源

B. 光纤通信是利用电流传递信息的

C. Wi-Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的

D. 在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

18．(2019·威海)下列关于太阳能的说法，错误的是（　　）

A．太阳能是一次能源


B．太阳能是由核聚变产生的


C．当前我国能源消费以直接利用太阳能为主


D．太阳能是可再生能源

19．(2019·淄博)如图是一款太阳能LED灯，下列相关说法错误的是（　　）
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A．LED灯是由半导体材料制成的


B．LED灯可以把太阳能转化为电能


C．太阳能是可再生能源


D．太阳能是太阳内部发生核裂变释放的能量

20．(2019·眉山)下列关于宇宙、物质及其结构的说法中正确的是（　　）

A. 地球是宇宙的中心，太阳绕地球运动

B. 宇宙是由物质组成的，常见物质是由分子、原子构成的

C. 太阳内部氢原子核在超高温下发生裂变，释放出巨大的核能

D. 固体有一定的体积和形状，固体分子排列十分紧密，分子间没有间隙

21．(2019·眉山)纳米陶瓷作为新材料应用广泛，它具有耐磨损、耐腐蚀、耐高温、防渗透、无磁性等特点，下列选项中不能使用纳米陶瓷材料的是（　　）

A. 装烧碱的容器
B. 切割金属的刀具

C. 乘坐公交用的IC卡
D. “C919”客机的外表涂层

22．(2019·内江)关于核聚变，下列说法正确的是（　　）

A．原子核必须在超高温下才能发生聚变


B．任何两个原子核都可以发生聚变


C．原子弹爆炸时释放的巨大能量来自核聚变


D．目前人类已经建成核电站，利用核聚变发电

23. (2019·遂宁)关于能源、信息和声音，下列说法正确的是（　　）

A. 太阳能、风能，水能、核能，天然气等都属于可再生能源

B. 我国自主建立的北斗卫星定位系统是利用电磁波传递信息的

C. 广场舞的伴奏音乐“震耳欲聋”，这里的“震耳欲聋”指的是乐音的音调高

D. 中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中碱弱噪声

24．(2019·宜宾)下列说法中正确的是（   ）

A．物理老师讲课时声音洪亮是指声音的音调高

B．利用超声波清除人体内的结石是利用声传递信息

C．“一人吸烟，众人受害”，是因为分子在不停地运动

D．我国海域深处蕴藏的大量“可燃冰”属于可再生能源

25. (2019·武汉)关于核能和太阳能，下列说法错误的是（   ）

A. 裂变也称为热核反应，裂变时会释放出巨大的核能

B. 核电站利用核能发电，它的核心设备是反应堆

C. 太阳能是可再生能源，核能是不可再生能源

D. 太阳能和核能均属于一次能源

26. (2019·徐州)我省首座“光充储”电动汽车充电站已投入使用，该充电站利用清洁能源，通过屋顶发电板发电，这种能源是（   ）

A.石油


B.天然气

C.太阳能

D.风能 

27．(2019·嘉兴)宇宙中的天体都历经诞生、成长、成熟到衰老、死亡的缓慢演化过程。如图是今年人类首次拍摄到的黑洞照片，在演化的最后阶段可能变成黑洞的天体是（   ）
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A．恒星        B．行星         C．卫星         D．彗星

28．(2019·营口)关于能源、信息和材料，下列说法正确的是（   ）

A．太阳能是可再生能源，是应该优先发展的新能源 

B．LED 灯内的发光二极管是由超导材料制成的

C．核电站是利用可控的核聚变释放的能量发电的

D．用手机无线上网是利用了超声波传输信号的

29．(2019·北京)（多选）下列说法中正确的是（　　）

A．风力发电机可以将机械能转化为电能


B．太阳能电池可以将太阳能转化为电能


C．电暖气正常工作时，主要是将电能转化为机械能


D．电风扇正常工作时，主要是将电能转化为机械能

30.（2019·兰州）如图所示，2019年4月10日人类首张黑洞照片的问世，除了帮助我们直接确认了黑洞的存在外，还证实了爱因斯坦广义相对论的正确性。下列关于宇宙的描述中，不正确（    ）
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A.地球是太阳系内的一颗行星

B.太阳和太阳系最终会走向“死亡”

C.宇宙处于普遍的膨胀之中

D.太阳是宇宙的中心

31．（2019·齐齐哈尔）“北国好风光，尽在黑龙江”，建设人与自然和谐共存的美丽家园，打响蓝天保卫战，能源问题已成焦点，全球能源将发生巨大变革。下列关于能源问题说法正确的是（　　）

A．天然气燃烧产生的二氧化碳，不会加剧地球温室效应


B．煤是不可再生的化石能源，它在能源领域重要性有所降低


C．地下石油资源取之不尽用之不竭，可无限开采


D．核电站可完全替代火电站，因为核能是可再生能源

32．（2019·天门）下列关于能源的说法错误的是（　　）

A．涉及热现象的能量转化过程是没有方向性的，是可逆的


B．核反应堆是通过可控裂变反应释放核能的设备


C．我国海域深处蕴藏的大量“可燃冰”属于不可再生能源


D．人类利用太阳能的实质，是将太阳能转化为其他形式的能量

33．（2019·衡阳）能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是（　　）

A．超导材料可用来制作电饭锅的发热体，且发热效率更高


B．太阳能、核能等新能源都属于可再生能源


C．手机的芯片使用的材料主要是半导体


D．卫星导航是利用超声波来定位导航

34．(2019·岳阳)2019年6月4日，“美丽中国，我是行动者”环保宣传活动在岳阳南湖广场举行。下列做法与活动主题不相符的是（　　）

A．短距离出行用自行车代替机动车

B．将城市的生活垃圾回收后在郊区焚烧

D．回收废旧电池

C．禁放烟花爆竹

35．(2019·岳阳)关于材料、信息和能源的说法正确的是（　　）

A．制作手机芯片的主要材料是超导体

B．北斗卫星导航系统（BDS）是靠电磁波来定位的

C．煤、石油、可燃冰都是可再生能源

D．能量是守恒的，所以我们不需要节约能源

36．（2019·无锡）下列属于可再生能源的是（　　）

A．石油
B．煤炭
C．核燃料
D．太阳能

37．(2019·日照)下列能源既是一次能源又是不可再生能源的是（   ）

A．石油    B．电能      C．风能       D．太阳能

38．(2019·巴中)下列关于能源说法正确的是（　　）

A．太阳能是清洁能源
B．核能是可再生能源


C．煤是新型能源
D．电能是一次能源

39．(2019·云南)下列说法正确的是（　　）

A．水的沸点山顶比山脚高


B．流体流速越大的位置压强越大


C．地磁场南极在地理北极附近


D．煤、水能、核能都属不可再生能源

40．(2019·黄石)能源科技的发展促进了人类文明的进步，下列有关能源的说法错误的是（   ）

A．目前的核电站是靠原子核的裂变进行发电的

B．能量转化是守恒的，所以能源是取之不尽用之不竭的

C．风力发电机将风能转化为电能

D．水能、太阳能都是可再生能源

41．(2019·黄冈)2019年1月3日，由我国发射的嫦娥四号，实现了人类首次在月球背面成功着陆。下列有关嫦娥四号巡视器“玉兔二号”的判断，正确的是（　　）

A．飞行控制中心利用声波控制“玉兔二号”


B．飞行控制中心利用电磁波控制“玉兔二号”


C．驱动“玉兔二号”的电能是一次能源


D．太阳能帆板接收的太阳能是不可再生能源

42．（2019·郴州）自然界有些能源一旦消耗就很难再生，因此我们要节约能源。下列能源属于不可再生能源的是（　　）

A．石油
B．风能
C．水能
D．太阳能

43．（2019·娄底）下列关于能源与可持续发展及信息传递的叙述中正确的是（　　）

A．石油是可再生能源

B．娄底广播电台发射的电磁波是靠电流的迅速变化产生的

C．北斗3号卫星定位系统传递信息利用的是超声波

D．太阳内部每时每刻都在发生着核裂变释放巨大的核能

44．（2019·湘潭）下列有关能源的说法正确的是（　　）

A．石油是二次能源


B．煤炭的大量燃烧不会导致温室效应


C．天然气是可再生能源


D．太阳能可转化为电能

45.（2019·怀化）下列属于不可再生能源的是（   ）
A.煤
         B.风能
           C.太阳能
         D.水能

46．(2019·衢州)2019年1月3日，我国“嫦娥四号”成功实现了人类探测器首次在月球背面软着落，开启了月球探测的新旅程。下列说法正确的是（   ）

A. 月球是一颗行星
B. 月球表面有环形山
C. 月球表面有空气
D. 月球上昼夜温差小
47．(2019·铜仁)以下各种形式的能源，属于二次能源的是（    ）

A．水能

B．风能
     C．太阳能

 D．电能

48．(2019·鄂州)下列说法正确的是（   ）

A．当有人触电时应立即切断电源

B．家中多个大功率用电器可以在同一插线板上同时使用

C．光缆通信中光在光纤里一直沿直线传播

D．太阳能、风能、核能都是可再生能源

49. (2019·湘西)下列能源中，属于不可再生能源的是（   ）
A.风能            B.石油         C.水能        D.太阳能

50．(2019·呼和浩特)（多选）下列说法正确的是（   ）

A．丹麦物理学家奥斯特，是世界上第一个发现电与磁之间联系的科学家

B．我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器，电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大推力而快速起飞。电磁弹射器的工作原理与发电机的工作原理是一致的。

C．电磁波的頼率越高，波长越短

D．航母核反应堆是通过可以控制的核裂变反应释核能的设备

51．(2019·呼伦贝尔)物质世界中，从宏观到微观的大致尺度从大到水排列的是（   ）

A．银河系    太阳系     地球     生物体    原子   电子

B．银河系    太阳系     生物体   地球      电子   原子

C．太阳系    银河系     地球     生物体    电子   原子

D．太阳系    银河系     生物体   地球      原子   电子

52．(2019·呼伦贝尔)下列有关材料、信息、能源的说法正确的是（   ）

A．LED灯核心元件的主要材料是超导体

B．光纤通信是利用光的反射传递信息的

C．当前运行的核电站是利用核聚变发电的

D．不同频率的电磁波在真空中传播速度不同

53．(2019·陕西)下列说法中，正确的是（　 　）

A．核电站是利用核裂变释放的核能发电的

B．摩擦起电的过程中创造了电荷

C．原子是构成物质的最小微粒，不可再分

D．太阳能是不可再生能源

54．(2019·昆明)下列说法中正确的是（   ）

A．绝缘体就是绝对不导电                  B．“花香四溢”是分子的扩散现象

C．X光不是电磁波                        D．质子不带电

55．(2019·镇江)下列说法正确的是（   ）

A．太阳能属于不可再生能源           B．遥控器是利用紫外线工作的

C．电磁波不能在真空中传播           D．原子核是由质子和中子组成的

56．(2019·济南)下列能源，属于不可再生能源的是（   ）

A．核能      B．风能       C．水能       D．太阳能

57．(2019·莱芜)能源是人们生活和社会发展的基石，信息和材料是社会发展的保障。下列有关能源、信息和材料的说法正确的是（   ）

A．核电站是利用核聚变来发电的

B．我国自主建立的北斗卫星定位系统，主要是用超声波来传递信息的

C．光纤通信是光在光导纤维中多次发生折射来传递信息的

D．煤、石油和天然气是一次能源，也是不可再生能源

58．(2019·盐城)下列利用不可再生能源发电的是（   ）

A．水力发电          B．风力发电         C．光伏发电         D．核能发电

59．(2019·盐城)现代建筑多采用中空双层玻璃窗隔热。实验表明：中空双层玻璃窗的隔热性能与两层玻璃间空气压强有关。实验测得中空双层玻璃内外温差与中间空气压强关系如图所示,则中空双层玻璃中间空气压强（   ）
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A．等于大气压强时，没有隔热效果

B．小于10-1pa时，隔热效果变差

C．在10-1~102pa时，隔热效果最好

D．等于10-3pa时的隔热效果比104pa时好

60．(2019·扬州)下列说法正确的是（   ）

A．0℃的物体没有内能

B．物体具有内能，也可以同时具有机械能

C．只要设计巧妙，永动机就可以制成

D．核能属于可再生能源

二、填空题

61．（2019·安顺）我国“一带一路”战略推进了能源的国际合作，其中太阳能、风能是　   　（选填“一次能源”或“二次能源”）。人造地球卫星在大气层外环绕地球运行，它的速度很快，其中有一种卫星相对于地球是静止的，称为地球“同步”卫星，此“同步”卫星是相对于地球　   　（选填“自转”或“公转”）而言的。

62．（2019·贵阳）为了留住我们的绿水青山，我市正大力实施“公园城市”工程，截止目前我市公园总数已达干余个。如果你是公园内的一名生态保护执法者，你将坚决制止哪些破坏公园生态环境的行为？（举例两条即可）

63．（2019·河北）能源家族中，有煤，石油、风能、水能，核能、太阳能等，属于不可再生能源的有　    　；电能是　     　（选填“一次能源”或“二次能源”）。它可以使电动机转动，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能，该现象说明能量转化具有　　性。

64.（2019·河南）为了保护地球,人们一直在从自然界中寻求清洁的“绿色”能源,请举出一种你熟悉的“绿色”能源：           ，并写出其在生产、生活中的一项应用:            。

65．（2019·七台河）“页岩气”是蕴藏在岩层中的天然气，被誉为未来的能源“明星”，天然气属于　   　（填“可再生”或“不可再生”）能源；完全燃烧0.1m3天然气可放出　   　J的热量（天然气热值为3.2×107J/m3）。

66．（2019·绥化）手机“微信”成为人们交流的一种方式。手机是靠发射和接收　   　传递信息的。用手机发送微信时需要消耗电能，电能属于　   　（选填“一次”或“二次”）能源。

67．(2019·朝阳)不懂垃圾分类就不懂什么是新时尚，把垃圾分类回收后，可用于发电，从能源的角度看，电能属于　   　（填“一次能源”或“二次能源”）；电动自行车在使用过程中，是将电能主要转化为　   　能。

68．(2019·抚顺)如图所示为5月23日在青岛下线的时速为600km的高速磁悬浮试验车，它是目前为止陆地上最快的一种交通工具。请结合你所学的物理知识，回答下列问题：

（1）该试验车使用的电能属于一次能源还是二次能源？

（2）为避免巨大的电流产生热量烧坏电磁铁线圈，该试验车线圈应采用超导材料还是半导体材料制成？

（3）该试验车进站时关闭动力系统后为什么还能继续前进？
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69．(2019·大连)发展核电是国家实施“节能减排，降低热电污染”的重要举措之一，核电站利用核______变释放出巨大的能量来发电，核能属于______（“可再生”或“不可再生”）能源。

70．(2019·锦州)我国自行研制的新型核潜艇利用核反应堆中发生的　   　（填“核裂变”或“核聚变”）提供动力。核能属于　   　（填“可再生”或“不可再生”）能源。

71.（2019·黔南）阅读下面材料，参照所给示例，从材料中找出两处与物理现象或物品的描述，并分别说明所涉及的物理知识或规律（物理知识或规律不能与示例重复）。
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 2019年春晚深圳分会场上主持人从云轨中走出来拜年的场景令人印象深刻。云轨(如右图)搭载了永磁轮边直驱电机，电机轴直接驱动行走轮;采用轻型铝制车身，轻量化效果显著，每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自上线，随后自动送行，自动“回家”及自动“休眠”。在市电中断的情况下，可自动切成车载动力电池供电，并在无人驾驶模式下，驱动车辆安全运行至车站，它还具有人脸识别功能，通过摄像镜头来捕捉人脸信息，让乘客快速通过。每节车厢设有高速WIFI(无线)服务，可在线分享照片、视频等。

【示例】通过摄像头来捕捉人脸信息的物理现象，反映了凸透镜成像的物理知识或规律。

72．（2019·阜新）地面上科技人员通过“鹊桥”中继星向嫦娥四号探测器发送指令，这道指令是利用_____传递的。探测器利用太阳能电池板将太阳能转化为电能供其探测研究月球环境，电能是_____次能源；太阳能来自于太阳内部的_____（选填“核聚变”或“核裂变”），太阳发出的光约以_____的速度向周围传播（速度值保留到整数）。

73．(2019·赤峰)用手机通话时，是通过　   　来传递信息的；给手机充电时，消耗的电能属于　   　（选填“一次能源”或“二次能源”）。

74. (2019·东营)目前，人类利用核能发电的主要方式是（选填“核裂变”或“核聚变”）。随 着科技的发展，人类      （选填“会”或“不会”）制造出永动机。

75．(2019·枣庄)习近平总书记提出绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电是将  
　     转化为电能。核能作为一种新能源，正在逐步被人们开发和利用，核电站是利用核能发电，其核燃料在反应堆内是通过核　   　（选填“裂变”或“聚变”）的方式，把核能转化为电能输送到国家电网，供千家万户使用。

76．(2019·达州)某单缸四冲程汽油机正常工作时飞轮的转速为2400r/min，若每次做功冲程对外所做的有用功为300J，则该汽油机的输出功率为　   　W，所使用的燃料是　   　能源（选填“可再生”或“不可再生”）。

77．(2019·泸州)央视新闻2019年2月13日消息，国产大飞机C919已进入批量总装阶段，机体主结构使用的第三代新型复合材料比同体积的第二代材料质量更小，这是因为第三代复合材料的______更小；客机升空时利用了空气流速大的地方压强______（选填“大”或“小”）的原理；飞机上的计算机系统，因高速运算会产生很多热量，若能用______（选填“纳米”或“超导”）材料制作计算机的部分电子元件，则可不用考虑散热问题。

78. (2019·泸州)泸州新农村建设公共设施安装了大量的太阳能路灯。每当夜幕降临，太阳能路灯同时亮起，这些路灯与控制它的开关之间连接方式是______联的；太阳能是太阳内部______（选填“核聚变”或“核裂变”）反应而来的，它是______（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

79．(2019·自贡)汽车发动机常用水来做冷却剂，这是因为水的比热容较　　；石油和天然气都属于　    　（选填“一次能源”或“二次能源”）。

80．(2019·嘉兴)2019年1月，嫦娥四号月球探测器成功着落月球背面，它是人类首次着落月球背面的探测器。

（1）为抵御漫长而寒冷的月夜，嫦娥四号携带了小型核电池提供能量，该电池利用放射性核物质衰变产生的能量而发电，其能量转化的过程是  ▲  。

（2）人类在地球上只能看到月球正面的月相变化，但事实上，月球背面与正面有同等的光照机会。

若月球正面的月相恰好是满月，此时月球背面呈现的“月相”应该是  ▲  。

81．(2019·长春)煤是      （选填“可”或“不可”）再生能源．相等质量的煤和木柴完全燃烧，煤放出的热量比木柴的多，说明煤的热值比木柴的热值           。

82．（2019·武威）2018年11月，我国对“人造太阳”研究有了重大突破，等离子体中心电子温度达到一亿摄氏度。“人造太阳”利用氢________核（选填“裂”或“聚”）变来获得巨大能量。天然气是城市家庭常用的能源，天然气是________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

83．（2019·北部湾）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

84．（2019·贵港）太阳能是一种________能源（选填“可再生”或“不可再生”）；超市条形码识别仪的光敏二极管的主要材料是________（选填“半导体”、“超导体”或“纳米材料”）。

85．（2019·邵阳）太阳能是清洁无污染的理想可再生能源，在太阳内部每时每刻氢原子核发生　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放出巨大的核能。

86.（2019·吉林）我们听到的风声是由空气________产生的；风能可以在自然界里源源不断地得到，风能属于________能源。    

87.（2019·连云港）有一定值电阻，当其两端的电压为9V时，通过它的电流为0.9A，它的电阻是______Ω；如果它两端的电压为15V，通过它的电流是______A；核电站是利用核______（选填“聚变”或“裂变”）产生的能量发电的；在汽车制动过程中，它的动能转化为地面、轮胎、空气的内能，但这些内能无法自动转化回去，这是因为能量的转移和转化是有______的。
88．(2019·菏泽)在“石油、天然气、煤炭、太阳能、核燃料”中，属于可再生能源的是_________，现在人们建造的核电站，其能量来自原子核_________（选填“裂变”或“聚变”）释放的核能。

89．(2019·临沂)2019年1月3日“嫦娥四号”探测器在月球背面成功降落，右图是“玉兔二号”巡视器与“嫦娥四号”着陆器分离时的照片。“玉兔二号”巡视器的影子是因为光的______形成的；太阳能电池板利用的太阳能属于______（选填“可再生”或“不可再生”）能源；太阳能电池板给充电电池充电时，充电电池相当于______（选填“用电器”或“电源”）。
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90.（2019·怀化）目前核电站利用 
              （选填“核裂变”或“核聚变”）获得核能，太阳是人类能 源的宝库，获得太阳能的方式有三种，分别是：①光热转换；②光电转换；③光化 转换。其中太阳能热水器是通过 
              方式获得内能（选填题中的序号）。

91．（2019·苏州）煤、石油、天然气是       能源(选填“可再生”成“不可再生”)，核能是日前被广泛应用的新能源我国已建成十余座核电站，它们是利用        (选填“核裂变”或“核聚变”)反应所释放的能量来发电的。

92. (2019·衢州)2019年衢江抽水蓄能电站开建，其工作原理如图，用电低谷时（如深夜），电站利用电网多余电能把水从下水库抽到上水库中储存起来；用电高峰时，再利用上水库中的水发电。
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                     抽水蓄能                  放水发电
（1）蓄能时，水被抽到上水库，此过程是将____能转化为水的机械能。

（2）抽水蓄能电站选址衢江黄坛口，不仅因当地水资源丰富，同时还考虑到当地地势较陡，这样建成的电站上、下水库的高度差比较____，有利于蓄能与发电。

93．(2019·新疆)2019年4月10日，人类发布了首张黑洞照片，为解开星系演化之谜提供了宝贵资枓。

（1）质量巨大的天体，像太阳一样，其内部一直发生着核        （填“聚变"或“裂变”反应，并        （填“吸收”或“释放”）大量的能量，当天体的能量即将耗尽时，在自身        （填“重力”或“惯性”）的作用下发生塌缩，就形成了黑洞。

[image: image13.png]



（2）照片中的黑洞距离我们5500万        （填“年”或“光年”），它是根据接收到的高能射线经过计算机处理而形成的，高能射线的传播速度为        m/s；研究人员在计算机屏幕上将黑洞边缘环状（明亮）部分用红色显示，红光        （填“属于”或“不属于”）光的三原色。

94．(2019·海南)海南有丰富的太阳能资源，太阳能热水器使用广泛。太阳能是       （选填“可再生”或“不可再生”能源。太阳能热水器在加热水时，把太阳能转化为         。

95．(2019·南通)北斗卫星导航系统与地面光纤通信共同组成现代通信，将于2020年实现全球覆盖．卫星利用太阳能电池板获得能量，太阳能属于        能源．卫星是使用       与地面站通信的，而光纤传递信息利用了光的          （选填“反射”或“直线传播”）原理．

96．(2019·德州)氢弹是利用氢核的　    　（选填“裂变”或“聚变”）在瞬间释放的能量，核能是　      　（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

97．(2019·南充)十九大报告提出：“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境，使用新能源势在必行，太阳能等新型能源属于　    　能源（填“可再生”或“不可再生”）；4G通信技术在进行信息、文件等材料的传输过程中，是靠　     　来传输的，华为5G时代即将来临，将会让人们的生活更加方便快捷。

98．（2019·本溪）如图所示是世博园周边安装的智慧灯杆，它除照明外，还增加了充电、视频监控等功能。在用充电桩给新能源汽车电池充电时，电能将转化为        能， 电能属于      （ 填“ 一次” 或“ 二次”）能源；视频监控镜头能将物距在      （ 填“ u＞ 2f” 或“ 2f＞ u＞ f”） 范围内的场景录制成影像。
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99．(2019·盘锦) “可燃冰”是　   　（填“一次”或“二次”）能源。1dm3的可燃冰完全燃烧放出的热量为6.72×106J，这些热量全部被水吸收，可以使　   　kg的水从20℃加热至沸腾。[气压为1标准大气压，c水＝4.2×103J/（kg•℃）]

100．(2019·陕西)2019年5月17日，在西昌卫星发射中心，长征三号两运载火箭成功发射中国北斗卫星系统第45颗卫星。在载荷一定的情况下，为使火箭获得足够大的升空飞行能量，选用的燃料应具有较大的        。升空过程中卫星与火箭分离前相对于火箭是        的。入轨后，卫星是通过        和地面进行信息传递的。

101．(2019·沈阳)随着时代的发展和社会的进步，小轿车已经逐步进入普通百姓的家庭。去年寒假，小明家新买了一辆国产小轿车，当天天气晴朗，爸爸带他一起去试车，小明拿着汽车使用说明书想要了解汽车的功能。

  (1)说明书上提到该汽车上的导航系统采用的是令国人骄傲的北斗导航系统，该系统通过____（选填“超声波”或“电磁波”）实现卫星和汽车之间的信号传输。

 (2)汽车启动后，爸爸不小心碰到了方向盘旁边的一个手柄，导致玻璃水喷到前挡风玻璃的外侧，雨刮器自动工作，刮去了玻璃水。小明想，这么冷的天，玻璃水为什么不会凝固呢？应该是这款玻璃水的凝固点比普通水的凝固点____（选填“高”或“低”）的缘故。

 (3)爸爸刚把车开出不久，车窗上出现了“哈气”，雨刮器____（选填“能”或“不能”）将“哈气”快速刮去。

(4)车内空调既能调节温度，又能调节风速，还能调节出风口的吹风方向。小明结合所学知识判断，如果要快速提高车内整体温度，除了调节好温度和风速之外，出风口最好是向____（选填“上”或“下”）吹暖风。

 (5)说明书上提到了“驾驶员疲劳提示”的功能，小明经仔细阅读说明书得知，在高速公路上行驶时，汽车会智能地分析出司机的疲劳程度。如果发现司机打瞌睡，车内会立即响起警报声警示司机。如果司机连续驾驶达到2h，仪表盘上会亮起一盏提示灯，提示司机休息。

 ①小明回家后，根据说明书对这个功能的介绍，设计了一个“驾驶员疲劳提示”的模拟电路，如图19所示。当司机打瞌睡时，相当于只有开关S1闭合，铁片被电磁铁A吸引向左偏，电铃响起（相当于警报声响起）：当司机连续驾驶达到2h时，相当于只有开关S2闭合，铁片被电磁铁B吸引向右偏，灯泡亮起（相当于提示灯亮起）。图中虚线框内电源的一端已经与铁片相连，还有一根导线没有画出，请你用笔画线代替导线，完成模拟电路的设计。

②小明按照设计，正确连接电路，上述功能均已在测试中实现。但由于两个电磁铁完全相同，在开关S1和S2同时闭合时，两个电磁铁吸引铁片的力也相同，导致铁片处于原中间位置静止不动，虚线框内电路无法接通，电铃和灯泡都不工作。这相当于司机连续驾驶2h的同时又恰好打瞌睡，但警报系统不工作，无法起到警示作用。结合学过的“电磁铁磁性强弱与哪些因素有关”的知识，小明只在原电路中又连入了一个阻值合适的定值电阻，就解决了这个问题。请你在后面横线处写出这个定值电阻是与哪个电磁铁如何连接的：                 。
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102．(2019·昆明)6月5日是世界环境日，为减少环境污染和生态破坏，实现节能减排，中国在沿海地区大力推广风力发电。这种发电方式是把________转化成电能；在众多能源中，煤、石油、天然气和铀矿等都属于________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

103．(2019·淮安)用手机拨打、接听电话或WiFi上网学习，都是利用 _______ 波传递信息，此波 _______ （选填“能”或“不能”）在真空中传播。

104．(2019·淮安)如图所示是淮安市某路口安装的一种太阳能交通信号灯。太阳能属于     （选填“可再生”或“不可再生”）能源，用       材料制作的LED（发光二极管）交通信号灯日夜发光，提醒着人们注意交通安全。
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105．(2019·盐城)阅读短文,回答问题：

白光LED灯

目前，常用的白光LED以蓝光LED为芯片，其上涂有黄色荧光粉.通电后，LED芯片发出蓝光，其中一部分照射到荧光粉上，荧光粉发出波长比蓝光长的黃光，该黄光与另部分蓝光混合射出，人眼便感觉到白光。生活中常用的白光LED灯是将多个白光LED连接而成的。

实验表明，白光LED的发光强度与其通过电流的占空比成正比。通常通过LED的电流随时间变化的規律如图所示，电流的占空比D=EQ \F(t0,T)。在电流周期T小于人眼视觉暂留时间（约0.1s）的情形下，人眼便感觉不到灯的闪烁。
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人眼对亮度的感觉(即“视觉亮度”)与LED发光强度变化并不一致。当光强度均匀增大时，视觉亮度并非均匀增加。弱光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加多于一倍；强光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加不足一倍。

生活中，白光LED调光台灯的电流设置了恰当的占空比变化規律，使视觉亮度均匀变化。

(1)文中所述人眼感觉到的白光是由     ▲      混合而成的；

(2)文中所述白光LED发出的两种色光    ▲      ；

A．均由荧光粉产生

B．均由LED芯片产生

C．波长短的由LED芯片产生，波长长的由荧光粉产生

D．波长短的由荧光粉产生，波长长的由LED芯片产生

(3)白光LED灯通入图中所示电流时，在0~2T时间内，不发光的时间段为▲  和▲   ；

(4)下列是四种电流的t0和T值，它们的I0均相同。分别用它们对同一白光LED灯供电，其中人眼感觉不到闪烁，且发光强度最大的是▲    
A．t0=1.8s，T=2s               B．t0=0.8s，T=1.0s

C．t=0.05s，T=0.1s             D．t=0.02s，T=0.03s

(5)某白光LED调光台灯共有5级亮度，要使人眼对1~5级的“视觉亮度”均匀增大，下列图像中电流的占空比设置符合要求的是     ▲    。
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